# 聊城市教育和体育局函件

聊教体函〔2021〕5号

# 关于推进高中阶段普职融通联合育人的通知

各县(市、区)教育和体育局、市属开发区教育局、度假区教育和体育局,市属各高中段学校,局机关有关科室:

根据山东省教育厅等 11 部门《关于办好新时代职业教育的十条意见》(鲁教职发〔2018〕1号)的文件精神,从 2022 年起,职教高考统一考试招生报考人员为中等职业教育应届毕业生(普通高中应届毕业生不再参加)。为了给广大普通高中学生提供更多的选择机会、更适合的发展方向和更高质量的教育,现就推进高中阶段普职融通联合育人的有关事项通知如下:

#### 一、创新育人模式

(一)普通高中学生转入职业学校就读。高中学校要坚持以学生为本、为学生终身发展负责的理念,指导学生科学评估学业成绩、自主做出普职就读选择;普通高中学校的学生转为中等职业学校学籍后,中等职业学校要对转学籍学生单独编制普职融通班(原则上不少于30人);中等职业学校和普通高中学校要开展课程共建、师资共享、学分互认,创新联合育人模式,提倡专业课程师资由中等职业学校专业带头人或教学名师任教,文化基础课程由普通高中学校安排学科骨干教师任教,教师跨校送教。

(二)发挥集团化办学优势。转为中等职业学校学籍较多的普通高中学校,要主动参与集团化办学,充分发挥集团化办学的优势,要主动与中等职业学校对接,联合做好师资、课程和教育资源共建共管共享。要定期组织教师开展联合教研科研,研究普职融通联合育人的有效途径,赢得职教高考。鼓励学校设立普职融通联合育人的专门团队。

#### 二、畅通学籍转移渠道

- (三)做好转学资格的审核。中等职业学校要对申请转学的的学生进行思想品德、职业适应性、身心素质等方面的审核,制定转学条件和审核程序,吸引高素质技术技能型人才参与普职融通联合育人的培养。
- (四)做好转籍保障。普通高中学生转为中等职业学校学籍,要确保转学籍学生在中等职业学校学习时间不少于1年半,原则上高一年级第二学期和高二年级第一学期、第二学期开学前后2周办理转学手续。各普通高中学校和中等职业学校要高度重视,做好宣传工作,教育行政部门有关职能科室要畅通学籍转移通道,提高工作效率,协同推进学生转籍手续顺利办理。

#### 三、建立健全保障机制

(五)加强宣传服务。中等职业学校要定期在学校及各级主管部门的网络平台上,发布本校的专业信息、学生升学和就业背景、空余学位和有关职教高考的政策;各高中学校应做好宣传指导和信息发布工作,要大力宣传普职融通的重要意义,引导家长和社会树立正确的人才观,指导学生和家长根据自身学习发展潜

力做好适合的选择。

(六)建立普职融通联合育人绩效考核机制。市、县(市、区)教体部门要建立对高中阶段普职融通联合育人工作的考核评估机制,将普职融通班的教学成绩同等纳入中等职业学校和转籍学生原就读普通高中的教学考核和绩效考核。市教体局将逐步开展普职融通联合育人专项课题研究,加强对普职融通联合育人工作的专业研究和指导。

附件: 1. 《聊城市普通高中学生转入中等职业学校指南》

2. 《山东省职教高考政策 15 问》

聊城市教育和体育局 2021年3月1日

#### 附件 1:

# 聊城市普通高中学生转入中等职业学校指南

教育部《中等职业学校学生学籍管理办法》(教职成[2010]7号)要求:普通高中学生可以转入中等职业学校,但学习时间不得少于1年半。转学由学生本人和监护人提出申请,经转出学校同意,再向转入学校提出转学申请,转入学校同意后办理转学手续。具体操作步骤:

第一步: 拟转入中等职业学校向学生提供《中等职业学校(普通高中)学生转学申请表》,并指导学生填写。

第二步: 经转出的普通高中学校及上级教育主管部门同意后,由转出学校学籍管理员登录"山东基础教育管理信息化平台"→其它异动→选择申请人、异动类型选择"到中职就读",进行网上申请,并拍照或扫描上传《中等职业学校(普通高中)学生转学申请表》。

第三步: 经转入的中等职业学校及上级教育主管部门同意后,由转入学校学籍管理员登录"全国中等职业学校学生管理信息系统",录入学生信息,申报中职学籍,并向市教体局职业教育与民继教育科提交转学业务电子版备案材料: 1.《中等职业学校(普通高中)学生转学申请表》(PDF扫描件); 2. 《普通高中学生转入中等职业学校就读统计表》(Excel 格式)。备案材料接收邮箱:1cjtzymjkxj0163.com。

第四步: 材料齐全,核查无误后,完成学籍注册审核并转市 高中教研室备案。

# 中等职业学校(普通高中)学生转学申请表

学生基本信息	姓名		身	P份i	正号码						
	性别		户籍所在地								
信息	民族	产	<b></b> 一	学籍号							
监护人信息	姓名		关。	系			联系电话				
	姓名		关.	系			联系电话				
	本人因		1			<u>'</u>					_,
转学申请	申请由				学	校_	级			班纫	及,
	   转入				_学校_		级		_专	业就	读。
	   学生多	<b>奈</b> 夕·		监护人签名:							
	√ <u> </u>	·			TITT 4/	/ C W	· · ·	年	<u>:</u> _	月	日
转出	转出学校意					转出学校县级主管部门意见(章):					
	经办人签字	·:									
	分管领导签	字:				经	办人签字:				
			年	月	日			年	<u>:</u>	月	日
转入	转入学校意				转入学校县级主管部门意见(章):						
	<b>经办人签字</b>	:									
	分管领导签	字:				经;	办人签字:				
			年	月	日			年	<u>:</u>	月	日
备注	高中学籍系	益外理情况·	已选	_ 择转	入中耳	只就:					

## 普通高中学生转人中等职业学校就读统计表

序号	职业院校名称	高中学校名称	姓名	性别	出生日期	身份证类型	身份证号	专业名称	入学年月	备注
		3						:		
		2								
100										
3)			3				X		3	
92		8	4		:				: 5	
		*	9	-						
- 10									9	
3)			3	4					3	
20		\$	2	:	:			:	3	
			9	-						
100										
3			3	4			X			

#### 附件 2:

## 山东省职教高考政策 15 问

#### 1. 国家层面对加强职业教育人才培养有哪些新举措?

2019年,国务院《国家职业教育改革实施方案》指出,职业教育与普通教育是两种不同教育类型,具有同等重要地位,明确要求完善高层次应用型人才培养体系,建立"职教高考"制度,畅通技术技能人才成长渠道。2020年1月,教育部和山东省联合发布《教育部山东省人民政府关于整省推进提质培优建设职业教育创新发展高地的意见》(以下简称《高地意见》),在山东省先行先试,率先探索建立"职教高考"制度,全面构建从中职、专科、职业教育本科、应用型本科到专业学位研究生的应用型人才培养体系,打破夏季高考的独木桥格局,形成职教、普教并行的高考双车道。同时,推进实施"学历证书+若干专业能力证书(1+X)"证书制度,为职业院校学生拓展就业创业本领提供支持。健全单独招收全国职业院校技能大赛、中国技能大赛、世界技能大赛优秀选手的政策,为技术技能人才持续学习和发展提供机会。

这些改革创新举措为职业院校学生搭建起多样化选择、多路 径成才"立交桥",初中学生和家长要结合学生的学习特点和自 身实际情况,依照兴趣和禀赋理性选择孩子的成才路径。

#### 2. 什么是"职教高考"制度?

职教高考制度是与普通教育高考制度具有同等功能的高考制度。

2012年开始,山东省实施春季高考,至今一直实行春季高

考和夏季高考两种高考模式,春季高考考试内容包含文化知识、专业理论知识和专业技能,中职学校和普通高中学生均可报考。

从 2022 年 (2019 年入学的高中段学生)起,山东省开始实施"职教高考"制度,采取"文化素质+职业技能"考试招生办法,职业技能考试成绩在录取中所占权重原则上不低于 50%。

#### 3. 职教高考与春季高考的招生对象有什么不同?

此前,春季高考对招生对象没有限制,中职学校和普通高中 学生均可报考,有许多普通高中学生通过春季高考升入本科。

从 2022 年起, 普通高中应届毕业生(即 2019 年秋季入学的初中毕业生)不能再报考职教高考, 职教高考报考人员为中职应届毕业生和社会人员, 社会人员报考应取得高中阶段教育毕业证书或具有同等学力。

#### 4. 山东省属本科高校将会发生什么变化?

此前,所有山东省属本科高校性质一样,都是综合性大学, 春季高考和夏季高考的考生升入的都是同一类大学。

《高地意见》出台后,山东省政府已经确定将半数左右省属本科高校转型为应用型本科高校,同时,借鉴国外办学模式,以新设本科院校、独立学院和优质高职院校为主体,积极探索建设应用技术大学。届时,中职学校学生通过职教高考升入优质本科高校的渠道畅通、数量逐年增加,既有利于职业学校学生升学成才,也将有力提升本科高校的高层次应用型技术技能人才培养能力。

### 5. 职教高考的本科招生数量会有什么变化?

春季高考从2012年开始,目前全省春季高考报名人数10万

人左右,本科招生数量1万人左右,春季高考本科升学率在10% 左右。

实施职教高考制度后,职教高考本科招生计划将逐步达到应 用型本科高校本科招生计划的 30%,为职业院校学生提供更多升 入应用型本科高校机会。这意味着,山东省职教高考本科招生数 量将逐年增加,到 2022年,将由现在的 1 万人增加到 7 万人左 右,职教高考的本科升学率将提高,吸引力不断扩大,职业学校 学生升学深造的路子越来越宽,机会越来越多。

## 6. 职业院校应用型人才培养方式会如何改变?

《高地意见》提出,一是按照教学规律和人才成长规律,探索在国家示范(骨干)高职院校、省优质高职院校的特色专业举办四年制本科职业教育,提升本科层次应用型人才培养能力。二是支持高职院校深度参与专业学位研究生教育实践培养环节,构建以产学研用为途径的专业学位研究生培养模式,使高职院校成为职业院校学生深造提升的重要渠道。三是加强中职与应用型本科"3+4"、高职与应用型本科"3+2"对口贯通分段培养,促使职业院校能够培养各层次应用型技术技能人才。四是优化改进专升本考试制度,加强过程考核,从2020年起,依据高职(专科)学生在校期间的综合素质测评成绩设置报名条件,为特长突出的学生提供升学深造的机会。

#### 7. 对职业院校技能大赛获奖学生有什么激励政策?

目前,获教育部主办或联办的全国职业院校技能大赛三等奖 及以上奖项或全省职业院校技能大赛一等奖的山东省中等职业 学校应届毕业生,参加春季高考免试专业知识和基本技能。多年 来,我市国赛、省赛成绩一直保持全省前茅,每年都有一批各专业技能大赛获奖选手升入本科院校继续深造。

# 8. 目前春季高考统一考试招生考试科目有哪些? 总成绩如何组成?

春季高考统一考试招生采取"文化素质+专业技能"考试模式。春季高考"文化素质"考试包括语文、数学、英语 3 个科目,其中语文 120 分、数学 120 分、英语 80 分,文化素质总分 320 分。"专业技能"考试包括专业知识和技能测试两部分,总分 430 分,其中专业知识满分为 200 分,技能测试满分为 230 分。高考总成绩 750 分。

#### 9. 目前春季高考统一考试招生技能测试部分如何组织?

技能测试分大类进行,共 18 个大类。按照方便组织,相对集中,就近考试的原则,由部分高职院校承担考试任务,报考人数较多的大类需要几所学校共同完成,考试时间一般为 3 月中旬。省教育招生考试院分大类统一制定考试方案,统一命题。各大类考试形式有实操、笔试、线上电脑考试等,实行模块化考试,考试成绩由主考学校公布。

#### 10. 春季高考统一考试招生本科录取分数线如何划定?

本科普通批。分两次划定文化录取控制分数线,第一次根据招生计划数与考生成绩,分专业类别按招生计划1:1.1的比例划定;第二次在考生填报第二次征集志愿之后,在有效生源范围内(含服从调剂考生),根据征集计划数与考生成绩,分专业类别按招生计划1:1的比例划定。

#### 11. 春季高考统一考试招生专科录取分数线如何划定?

专科(高职)批。根据招生计划数与考生成绩,在有效生源范围内,分专业类别按招生计划1:1.3的比例一次性划定;高职院校专项计划根据招生计划、生源情况及考生成绩,单独划定文化录取分数线;未达到本科线的技能拔尖人才考生,可填报专科志愿并录取。

#### 12. 高职(专科)单独考试招生面向哪些群体招生?

招生对象。我省高职(专科)单独考试招生主要面向中等职业学校(含职业中专、职业高中、普通中专、成人中专、技工学校)学生开展。

#### 13. 高职(专科)单独考试招生如何组织考试和录取?

考试和录取。高职(专科)单独考试招生由招生院校负责组织管理、命题、考试、阅卷和统分。招生院校的考核包括文化素质考试和专业技能测试。文化素质考试由各招生院校独立或联合组织,专业技能测试以招生院校为单位组织。

考生综合成绩由招生院校依据考生的文化素质考试成绩和 专业技能测试成绩按一定比例计算形成,招生院校按照招生章程, 依据考生综合成绩,参考综合素质评价择优录取,其中运动专长 考生和退役军人考生单列计划、单独录取。

#### 14. 高职(专科)综合评价招生面向哪些群体招生?

招生对象。我省高职(专科)综合评价招生主要面向普通高中学生开展。

# 15. 被高职(专科)单独招生和综合评价招生录取后还能参加春季高考统一考试和夏季高考吗?

凡被高职(专科)单独考试招生、综合评价招生录取的考生

(含运动专长考生和退役军人考生),不再参加春季、夏季普通高校招生统一考试及录取。

选普高还是进职校,这是每个初中毕业生及家长面临的重要 抉择。普高职教的选择,只有适合不适合,要发现孩子适合什么, 喜欢做什么,根据孩子的兴趣和爱好慎重选择。一是职教高考制 度的实施,为职业学校学生升学深造提供了更多机会,中职毕业 生可以通过职教高考,与普高学生一样考专科、升本科、读研究 生,享受同样的就业、创业待遇。二是读职教就业好。中职学校 坚持市场导向,紧密对接经济社会发展需求开设专业,如现代制 造技术、汽车运用与维修、电子技术、信息技术、财务会计、学 前教育、航空服务、电子商务等,只要确定了自己的人生目标, 学生就可以选到满意的专业。近几年,我国中职学校的毕业生, 一次性就业率超过了98%。三是读职教享优惠政策。根据国家规 定,职业高中、普通中专学生全部免收学费,涉农专业所有学生 和其他专业15%家庭经济困难学生还可以享受两年国家助学金, 标准为每生1000元/学期;建档立卡贫困户学生凭"扶贫手册" 享受"三免一助"(免学费、住宿费和书费,享受国家助学金) 政策, 家庭投入很少就能让学生顺利完成学业。

因此,请家长和学生能够理性认识目前的政策变化,慎重选择高中段(普通高中、职业学校)的学习模式。